

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Éves ár — — 12 korona. Negyed évre — — 3 korona.
Fél évre — — 6 " Egyes szám — — 24 fillér.
Községi jogzárk, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilvántartási sora 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkeres-
kedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.
Hirdetési díj és béli megfizetés közzel díja 8 korona. Füllesztések, adoma-
nyok, közszolgálati díjak soronként 20 fillér. — Telefon 54.

Golgothán.

Írta: Tölcséry Ferenc.

Rekkenő, szinte kiállhatatlan hőség nehezedik a szent város mellére. Egyetlen falevél sem mozdul. A nap égető sugarai áttűzesítik a kopár sziklakat. Az égboltozat Jeruzsálem fölött azürkék, de a Golgotha fölött, amelyen egyetlen virág sem díszlik s egy tenyérnyi fűszál sem zöldel, gyászmenyezettől viharos, fekete felhők huzódnak. Most hirtelen szellő támad az Olajfák kertjében, de nem tud áttörni a hullámozó forróságon; majd fehér galambok nagy csoportja iparkodik a hegyen megpihenni, de a sötétségtől megriadva, búgva, siró hangon Cedron hús völgyébe csap alá, hogy a patak friss vízből oltsa égető szomját.

Micsoda titokzatos kéz vont a bakacsinnal az eget? Minő felsőbb hatalom rendelte oda a hófehér állatkákat? . . .

Főn a Golgothán a néma csendet csak a csákányok zuhogása, a szekercék csattogása, a százados parancsszava s a vad munkások mogorva beszéde háborítja meg. A munka nehéz, izzadságos. A kemény kőbe jobbról és balról két durva keresztet állítanak föl; a kettő közt, a közepén, a harmadik számára csak mély gödrot vájnak.

S a harmadik kereszt! . . . A nép itél! A gonosztevő Barrabás, a rabló, a gyilkos az igazság láncából kiszabadul, — a „názárethi ács fia“, aki a betegeket egy szavával meggyógyította, a halottakat csupán égre emelt tekintetével új életre keltette, a poklosokat egy fohászával megtisztította, az ötezer embernek bőséges kenyeret és halat, a tudatlanoknak üdvös tanítást, az özvegyeknek és árváknak áldásos vigasztalást s minden embernek fényes menyországot ad: jéghideg pitvarban, meggyalázva és mindenkitől elhagyottan, fogva van. Az esztét veszített csücselék követel! Azt ordítja, hogy Jézus az Istent káromolja, a császár és az állam ellen izgat, az ördöggel cimborál s azért, mert hallgat s mert ártatlan: a legrútabb büntető eszközön, a kereszten kell meghalnia.

A hőség bódító. A nap pályafutásának zenithjére jutott s izzó sugarait ráönti a főtemplomból kitóduló gomolyagra. Jézus a népe; maga Pilátus adta át annak. El Pilátushoz! A tömeg zugolódik, türelmetlenkedik! A menet megindul. Középen az ártatlan Bárány; arca halálsápadt, töviskoszorúta fejből patakzik a vér, sebekkel borított válán a bárdolatlan, . . . a harmadik kereszt; körötte a farizeusok, a tudósok, akik öt egész földi életet át ezer éves szemmel kísérték, — majd a szegények és a szenvedők, akiket boldogokká tett s végül ellenségei, akik öt gyűlölték;

mögötte boldogtalan édesanyja, a fájdalmas Szűz, akinek lelkét hét tör járja át; nyomában cyrénei Simon, Veronika és Jeruzsálem könnyező leányai. Halad s elesik; felemelik és tovább hajtják a poroszlók. A lélek erős, de a test gyenge. Tovább megy, de ismét elbukik; cipeli nehéz terhét, mert Atyja akarata ez. Harmadszor is összerogy, de tovább támolyog, mert ezt parancsolja neki az egész világot átölelő szeretete.

Végso erejét összeszedve föl ér a Golgothára. Angyalszelidséggel adja át magát a pribékeknek. A nép nyugodt, dühé ki van elégitve! A drága test; táplálékunk, függ, — vére, üdvösségünk záloga csorog. De im: a gyászmenyezett megremeg; villámok rohannak át a vésteljes felhőkön; mennydörgés robaja reszketeti meg a levegőt; a szikla megreped, a templom kárpitja ketté hasad; a sírok megnyílnak, a halottak feltámadnak s a megtért nép mellett verve mondja: Valóban Isten Fia volt!

Betejesegett! A Golgotha már most a Megváltás hegye, amelynek ormán a szent kereszt örökké ragyog, csücsain fehér galambok nyugodnak meg, sziklái között a legszebb virág: a hit virága, díszlik s tetején a kereszténység első oázisa zöldel!

— Városfejlesztő bizottság Veszprémben.

Óvári Ferenc dr. országgyűlési képviselő városi bizottsági tag indítványt terjesztett a városi közgyűlés elé, amelyben városfejlesztő bizottság megalakítását javasolja. Az indítvány a következő:

Tekintetes Képviselőtestület!

Utolsó közgyűlésünkben a működni szokott városi bizottságokat újra választottuk, de kimaradt az eddig még soha meg nem választott s így nem is működhetett, legfontosabb bizottságnak: a város fejlesztő bizottság megalakítása.

Ha valaha volt célja ezen bizottság működésének, ugy most érkezett el igazán annak az ideje, hogy ezen bizottság megalakuljon, s megvesse városunk 20-ik századbeli szükséges fejlődését.

Amely városok most a háború b fejezte előtt nem készülték elő a nagy programot; amelyek rögtön a háború betegezte után szívvel, lélekkel, áldozatokkal és nagy tettekkel hozzá nem látnak a fejlődéshez, azok lemaradnak a nagy versenyről és elmaradnak, községi nivóra fognak süllyedni.

Nem szabad egészen ötletszerűen dolgozni, s egyes ideákat jól, rosszul megoldani, hanem tervszerűen, előre jól megfontolva kell a város fejlesztését megállapítani.

Legfőbb törekvésünket kell, hogy képezze szerencsétlen vasúti fekvésünknek a főforgalomba való belezuhátása. A balatonvidékének villanyos vasúttal városunkkal való szomszédos forgalomba hozása. A katonai központ fenntartása, fejlesztése. Ipari szakoktatással állami intézményekkel való meghonosítása. Végleges csatornázás. Mezőgazdaságunknak több termelésre való juttatása, a tagosítás melioratív keresztül vitele. Gyárak felállítás, jó helyekre állítása stb. stb.

Javasolom tehát, hogy a város fejlesztő bizottság megalakítása 20 taggal a legelső közgyűlésre kitűzessék s ennek tagjaiul a városi képviselőtestület tagjai közül következőköt választassanak meg:

Bokrossy Jenő, Erdélyi Ignác, Fischer Miklós dr., Gubicza Lajos, Hirschfeld Béla, Illés Dezső dr., Kletzár Miksa, Koller Sándor, Kránitz Kálmán, Kulcsár Károly, Lukács Imre, Molter János, Óvári Ferenc dr., Perényi Antal, Pettő Zsigmond, Radocza Vince, Rápoth Sándor, Róthausner Lipót, Tisztartó Sándor, Weisz M. Ignác.

Veszprém, 1917. március hó 27-én.

Óvári Ferenc dr.

Ecce lignum crucis!

(B. Gy.) A nagypéntek megható szertartásában az ékességeitől megfosztott oltár előtt a pap felmutatja a feszületet: Ecce lignum crucis! Ime a kereszt fája, amely meggyőzte a világot! És lelki semeinkkel látjuk a Kálvárián álló keresztfán a világ hatalmas Istenét, amint ég és föld közt kifeszítve vértelen ajkával elhaló hangon mondja: Betejesegett!

Ezen világtörténelmi pillanattól fogva állandóan előttünk ragyog a megváltás jelvénye, mint a keresztelkek szegélyezett életünk megvilágítója, a szenvedések keresztjeivel terhelt lelkünk élető ereje, enyhítő, vigasztaló forrása. S ebben az eget-földet rengető világfelfordulásban a mi könnyes szemünk is a szent. kereszt világoosságát keresi; a szenvedések alatt megtört lelkünk a szent kereszt árnyékában keres enyhülést s most igazán őszinte érzéssel fakad fel szívünkbelől az ősi ének:

A keresztfához megyek

Mert máshol nem lehetek

Nyugodalmat lelkemnek.

Már a harmadik éve járjuk mi is a Kálváriát s a megpróbáltatások súlyos keresztje alatt a gyenge lelkek elvesztik hitüket, reményüket, s kimerülve összeroppanak. De hát ki gyógyítsa e megtört lelkeket? Ki gyújtson fényt a sötétségben? Ki öntsön erőt és kitartást a szenvedőkbe és csüggedőkbe.

Tekintsünk csak fel élő hittel a keresztrefeszített Krisztusra és ő megtanít, hogy a szenvedés és vérontás nem tartozott Isten eredeti tervébe, ő az embert boldogságra teremtette. De a bűn elkövetése kemény penitenciát rakott az emberre s a szenvedést az emberiség nagy törvényévé tette, amely az emberiség fáján nyílt legszebb virágokat is meglépte. A szenvedés törvénye alól nem volt kivétel meg az Isten-ember és szent anyja se.

Ha pedig még az ártatlan Krisztus életutja is a szenvedés szuró töviseivel volt kirakva, hogyan akarnánk mi bűnös emberek szenvedés nélkül élni? „Nemde ezeket kellett a Krisztusnak elszenvedni és úgy bemenni dicsőségébe?“ „A szőlővesszőt ugyanazon nedvnek kell éltetni, mint a szőlőtőt.“ — mondja az írás. Ez a gondolat illette meg a szentek nagy lelkét annyira, hogy szenvedés nélkül élni se akartak. „Szenvedni Krisztussal, vagy meghalni“, — szokta mondani egy nagy szent. És akárhányszor, ha Isten nem bocsátott rájuk szenvedést, véres korbácsolták

testüket, hogy a szenvedő Megváltóhoz hasonlíthassanak.

Ilyen lélekkel megfogva a szenvedés keresztjét, nem annyira nehéz teher lesz az, mint inkább vándorbot, amely az élet görögnyos útján megőv a botlástól, erős emelődud a csüggedés és kislitúság ellen. Nem szabad azért lélek nélkül szenvedni, mint az állat, hanem a szenvedést is a hit világánál szemlélve, tekintünk az egy nagy penitencianak, amelyből lelkileg megtisztulva emelkedünk fel ismét Istenhez és lelki megújulásban fogjuk megélni az erős hit győzelmes hűségét.

Azért csak sirj bánatos lélek, de könnytől hármos szemekkel Krisztus felé tekintés és az ő szent keresztjéről leolvasható a vigasztalás sorait. „Enyém az élet és halál. Enyém a szenvedés és áldozat“.

Adakozzunk a vak katonáknak!

Zöldségtermelés a szántóföldeken.

A szántóföldi zöldségtermelés ügyét vizsgálva a mezőgazdasági több érdekes szempontjából, első sorban azt állapítjuk meg, hogy a zöldségművelése a szántóföldön nálunk számtalan példa szerint a legjobboldalmazóbb termelés és nemcsak a nagy hozamok magas értékesítésében áll az előnye, hanem az utóvetemények, az utána következő gazdasági növények hozamának 20-50 százalékot kiváló többletét is.

Hogy a zöldség szántóföldi termelése nálunk szűk területe szorított eddig, annak egyetlen oka az értékesítés kérdése volt bizonytalan. A hol a jó értékesítés, a természetvény tisztaságának való átvétele biztos volt, ott a szántóföldi termelés virágzott és az értékesítés terjedése, illetve fokozódott arányában a természet köre is folytonosan tárgult. A természet jóvájárának kulcsa tehát az értékesítésben kérdésben rejlik.

Ha ezt akár közéleti központok, akár egyéb átvétele vállalkozások a természet vidékek részére rendezni képesek lesznek, a természet terjedésére a rendezés arányában bizony számítani lehet.

A bolgár rendszerű kertészkedés nálunk a természet közönség zöménél a földmives elemnél ép azért nem honosított meg és nem honosíthatik meg, mert ez a rendszer az értékesítés kérdését a maga szervezetében oldotta meg, a mely megoldás a magyar földmives nép körében ki zártnak tekinthető. De a szántóföldi zöldségtermelő rendszer egyszerűbb is természetesebb is és népünk életviszonyai közé könnyen beilleszthető, sokkal könnyebben, mint a bolgár rendszer.

A részes művelésnek tág teret nyit, a gazdaságilag inaktív munkaadóknak, nők és gyermekek foglalkozásának hasznos biztosít és alkalmat ad a szakszerű munka elsajátítására és ami szemponton kívül szintén igen jelentékeny mozzanat.

A zöldségfélék iránt úgy íthón, mint a szomszéd államokban megnyilatkozó óriási, kereslet a zöldség szántóföldi termelését, nemcsak a kis-és középirtokon teszi lehetővé, hanem az uradalmakon is. Természményeink minősége jobb és értékesebb, mint az azelőtti, rendelkezésre álló és forgalomba került olasz és francia zöldségfélé volt. A külföldi gyárak e minőségeket felismerve igen valószínűn a háború után is kifirtanak mellette, a mire abból lehet következtetni, hogy itt nálunk tervezik új gyáraik létesítését. Ehhez nagy zöldségtermékek képezik az alapot.

Az értékesítés főfeltétele az, hogy nagyobb készletek álljanak a kereslet rendelkezésére. Ebben a tekintetben az uradalmak és nagyobb birtokoknak jó kényelmes a helyzete; kisbirtokok a szövetkezeti termelés útján juthatnak a jó értékesítéshez, vagyis azáltal, hogy terményeiket összpontosítva bocsátják az átvétele vállalkozó kezébe.

Az idén zöldségtermelés iránt eddig nem észlelt méretekben indult meg a mozgalom. A saját szükséglet számára való természet iránti törekvést méltányolni és támogatni kell, de a vezető hatóságoknak gondoskodniok kell arról, hogy ne csak vetőmaghoz és föld területehez juszanak az új termelők, hanem talajművelő eszközök is álljanak rendelkezésükre. De a nagyobb termelőknél most táguló eme vállalkozásánál a talajművelő eszközökre éppúgy szükség van és ez a szempont annyival inkább mérlegelendő, mert gyakran az utolsó években ezeket a gyártásokat abbahagyták. Az eddigi készletek fogyatékosságok és fenyegető mérvben fognak. Ezek az eszközök pedig a belső hadviselés fegyverei, ezek hiányában a hadviselés sikerei legáltalában is kockázatosak.

Fém tárgyak beszolgáltatása.

A háztartási fémek hadicélra elrendelt beszolgáltatása eddigi tradíciója nem kielégítő. Mielőtt a m. kir. honvédelmi miniszter a beszolgáltatandó fémek felkutatása érdekében szigorúbb eszközökhöz nyúlna, még alkalmat kíván adni a közönségnek arra, hogy hadicélra igénybevételek kijelentett és beszolgáltatandó fém tárgyait begyűjttesse.

A m. kir. honvédelmi miniszter 950 eln. 1917. július 3388-1917. sz. rendeletével évégből a hadicélra igénybevételek kijelentett és beszolgáltatandó háztartási fémek vásárlására a magyar sereg korona országának Fémközpontja Réz-éremgyártásának adott megbízás tartamát folyó évi április hó 30-ig meghosszabbította.

Felhívja a polgármester a város közönségét, hogy a fémbevitelhez most már sűrűn és hadicélra, de legkésőbb április hó 30-ig szállítsák be mindazokat a háztartási fém tárgyaikat, amelyeket eddig háztartási felhasznált értelemben a fémbeviteli bizottságokhoz már be kellett volna szolgáltatniok és amelyeknek további jogtalan visszatartása esetén az anyagi elhárítók is elfutva, azok szigorú és erősen sújtó büntetés mellett házról házra való járás útján történő felkutatás során fognak birtokukban elvonatni és elkoboztatni.

Különösen figyelmetlen azokat, akik vörösrézbe való vízmelegítőket még be nem szállították, hogy azokat a lehető leghamarabb átadják a hadifém bevitelnek vagy a fémbeviteli bizottságoknak okvetlenül beszolgáltatásuk, mert halasztások tovább engedélyeztetni nem fognak és nélkülözhetetlenség címén vízmelegítőik beszolgáltatása alól fémmentés nem adható.

Súlyos megpróbáltatások történelmi nagy napjaiban, mikor ellenségünk vitéz hadaitól veretve és hátrafirtól messze visszafirtve, a harcmezők fegyverei helyett otthonunkban kisháztartással és abban a reményességben akarnak bentülni, hogy a végleges kísérletekben megalkuvásra kényszerít, hogy — a nagyvilágtól elzárva — a hős harcosaink kezében felelmes fegyverek előállításához szükséges fémanyagunk kifogy, a haza minden polgárának s azok sorában a város hazafias érdekei áldozatkész lakosságának is szent kötelessége még nélkülözések árán is mindazokat az eszközöket átadni a hadiőrök rendelkezésére bocsátani, melyekkel annak állhatatlan erejét fenntarthatjuk és növelhetjük.

Felhívja a polgármester a város közönségét, hogy nemcsak a kényszer beszolgáltatása körébe sorozott, hanem azokat a fém tárgyaikat is váltassa be, amelyek akár minőségüknek akár rendelkezésüknek fogva massal helyettesíthetők avagy nélkülözhetők.

A beváltási áraknál minden fémbeviteli üzlet-helyiségében kifüggesztve kell lenni. Esetleges panaszaitok forduljon mindenki a hatósághoz.

Ha a felhívás eredménye sem felel meg a várakozásnak a kötelességüket nem teljesítőkkel szemben az 1916. évi 4. t.-c. 6. §-ában említett szigorú megtorló intézkedések teljes mértékben alkalmaztatni fognak.

HIREK.

Koller Sándorné.

Az élet törvényei gazdagra, szegényre, hatalmasokra, jelentéktelen egzisztenciákra nézve egyenlők. A legnemesebb szív is kiált, s az anyaföld zárja ölébe a legszeretettebb lényt ép úgy, mint a legelhagyottabbat.

Veszprém város közönsége temetett. Nem mindennapi, az élet törvényei szerint megszokott gász szakadt e város társadalmára. Koller Sándorné temetett. Koller Sándorné, a nemesleltű urnő, kinek neve fogalomná vált, nagy szíve, szeretetreméltó kedves egyénisége, kiváló műveltsége, szerénysége, jólelkősége által.

Szívünk fájón dobban a gondolatra, hogy e nemes asszony oly korán elkölözött az örökkévalóságba. E jóságos urnő nem használta ki saját javára a sors kedvezését, mely gondatlan életet, uri kényelmet, előkelő pozíciót biztosított számára, hanem, mivel gyermekkel nem áldotta meg az ég, gyermekül fogadta a szenvedőket, a betegeteket, a szűkölközőket.

Lankadatlan erővel küzdött a lelke elé tűzött célért: hasznára válni az emberiségnek!

Az embert hajja a küzdés vágya, e közben nevéhez fény és arany tapad. E vágy lehet az eszme harca, kapzsiság, önzés, — eszmény, mely felemel, vagy a sárba vonz, — ábránd, vagy szenvedély, mely az agyat munkára serkenti, s a szívet hevíti. Koller Sándorné szívében a küzdés vágya a legnemesebb eszményből fakadt; ez az emberiség megsegítése. Ez serkentette lankadatlan tevékenységre agyát, ez hevítette szívét.

A tüdőbetegséggel sújtott szenvedők tömege, a házi tüdőhálykától megfosztott erdőlyi menekültek serege tesz tanúságot Koller Sándorné áldásos tevékenységéről. A József kir. herceg Szanatorium Egyesület koszorújának virágai hálás elismeréssel simulnak a nemes asszony kihűt szívéhez és az Egyesület elnöke: Lukács György v. b. t. t. részvételt tolmácsoló távirata szól a vesztéséről, mely a tüdőbetegeket érte patrónusok halálával. Minden gondolata szívből fakadt, melyet értelme megte-remített. Érzelmibe salak nem vegyült, szívének hangja mindig tisztán csengett. A küzdés vágya tehát felemelte, emléket ragyogtatta, nevét az emlékezés lapjára arany betűkkel írta.

Veszprém város társadalmá a hála, szeretet és tisztelet adóját törlesztette, midőn a temetésen teljes számban részt vett. A város, a vármegye, a kir. törvényszék, a József kir. herceg Szanatorium Egyesület helyi fiókja, kir. ügyészség, járásbíró-ság, székeskáptalan, katonai hatóságok, egyesületek, intézmények, stb. kísérték utolsó útjára. Vi-haros szél száguldott az utcán, fák meghajoltak, ablakok zörögtek, minden zuzgótt, ropogott, üvöltve hajította az orkán az utca porát, de a szeretet glóriájában fényelt Koller Sándorné koporsójára s midőn áldott lelke a sir felett lebbent, hogy kesse felfelé az utat, megnyugodva tekinthetett le a magasságból, a gázoló sereg szívében fakadt elismerés és szeretet bizonyosságot szolgáltatott, hogy életének célját elérte.

Koller Sándorné azon nyugott öntudattal hajthatta örök álomra fejét:

Non omnis moriar!

Kenessey Kálmáné.

PAX

HYGIENIKUS SZIVÁRKAHÜVELEK!

Sajnálattal tudatjuk a t. cigarettázó urakkal, hogy mindenemű anyag roppant megrágnálása folytán kénytelenek voltunk a hüvely dobozába árat egy harmaddal felemelni.

1 KÖNYVECSKE (SODORNI VALÓ) „PAX“ CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLÉR.

VÉD- JEGY.

A család a következő gyászjelentést adta ki: *Nagymányai Koller Sándor* udvari tanácsos ny. alispán leirhatatlan fájdalomtól megtört lélekkel, a maga és az összes rokonság nevében tudatja, hogy a legtökéletesebb hitves, a szeretetteljes szívűség mintaképe, rajongásig szeretett felesége *nagymányai Koller Sándorné* szül. *Génesy Leontin* nincs többé. Nemes nagy lelke e hónap 29-én hajnali 4 órakor, legboldogabb házasságuk 31-ik évében, 14 napi szenvedés után az Égbe költözött.

Az örökre felejthetetlen megboldogultnak porhüvelyé a folyó évi március 30-ik napján d. u. 5 órakor fog a gyászháznál, a ref. egyház szertartása szerint megáldatni és az alsóvárosi sírkertben a feltámadásig nyugalomra helyezni. Veszprém, 1917. évi március hó 29. Áldás volt élete, áldott legyen emléke!

— **A honvédelmi miniszter** — titkos tanácsos. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a király március 11-én kelt kéziratával a titkos tanácsosi méltóságot adományozta Szurmay Sándor altábornagy, honvédelmi miniszternek.

— **Hunkár Dénes** főispán egészsége már teljesen helyreállt s szombaton már el is hagyta a szanatóriumot és visszautazott székelyére.

— **Vaskoronarend egy huszárszázadosnak.** — az eszári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben adományozni méltóztatott a vaskoronarend harmadik osztályát a hadiékítménnyel és a kardokkal, az ellenséggel szemben való vitéz és eredményes magatartásáért *Toókos Gyula* 7. honvéd huszárezredbeli századosnak.

— **Antal Géza dr. a győri Arany űnnepen.** Arany János születésének századik évfordulóját az egész országban megünnepelték. Győrről a város ház nagytérében díszes előkelő közönség gyűlt egybe ebből az alkalomból március 26-án. Az ünnepély kimagasló pontja *Antal Géza dr. szabad előadása volt, amelyet a győriek gyönyörködve hallgattak végig s az előadót melegen ünnepeltek.*

— **A Kerekeskut-utca** — *Bolgár Mihály-utca.* Emilitették a multkor, hogy *Toicséry Ferenc* nyug. főgimn. tanár beadványt intézett Veszprém város tanácsához, hogy a város egyik utcáját *Bolgár Mihályról*, a veszprémi vízvezetési források tudományos kutatójáról és elemzőjéről nevezék el. A beadványt a héten tárgyalta Veszprém város tanácsa és elhatározta, hogy a boldogult tudós piarista tanárnak a vizimű körül szerzett érdemei elismeréséül a *Kerekeskut-utcat* *Bolgár Mihály-utcának* nevezi el.

— **Kitüntetés.** Ő cs. és apostoli Királyi Felsége legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicséző elismerés — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudtul adassék: az ellenség előtt tanusított vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül: dr. *Füredi Jenő*, a 7. honvéd huszárezrednél beosztott háború tartamára kinevezett főorvosnak; adományozni méltóztatott: a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján az ellenség előtt teljesített kiténő szolgálatai elismeréséül: *Taag Ede* 7. honvéd tábóri ügyvezető tüzér szerkesztőnek; a hadidíszítmény 3. osztályu katonai érdemkeresztet és a kardokat az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül az ellenség előtt elesett *Harmat Lajos*, a 18. honvéd gyalogezrednél beosztva volt 31. honvéd gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak.

— **A tisztviselők mozgalma.** A kecskeméti és lőcsei köztisztviselők okiratait a héten tárgyalta Veszprém város tisztviselői kara. Határozatba ment, hogy az átiratokban kifejezésre jutó

mozgalomhoz csatlakoznak a tisztviselők, kéri a hadi drágasági pótlék megfelelő fölemelését és az elsőrendű szükségleti cikkeknél, a talpbőrnek és ruhaszövetnek maximális áron a kormány által rendelkezésre bocsátását.

— **Adományok a hadiárvaház javára.** A Veszprém felállítandó középiskolái fia tanulók hadiárvaháza javára újabban a következő adományok tetettek: *Várpalotai takarékpénztári egyesület* 200 kor., *Megyei takarékpénztár Veszprém* 1000 kor., *Hitelszövetkezet veszprémi* 15 kor./ *Pápa városi és vidéki-tpktár* 5 kor., *Jankovich Bésán Endréné* grófné 10.000 kor., özv. *Ilásch Lajosné* 1000 kor., *dr. Magyar Károly és neje* 200 kor., *Ikldódy Szabó János és neje* 200 kor., *Porvai asztaltársaság* 50 kor., *Födör Kálmán Veszprém* 40 kor., *Gurdon Istvánné Porva* 10. kor. A kegyes adakozók fogadják a Liga veszprémmegyei bizottsága hálás köszönetét.

— **Szigoru podgyászvizsgálat Győr és Bruck között.** *Kürthy Lajos* báró, az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke távirati intézkedésére a győri rendőrség a határrendőrséggel együtt a múlt héten Győr és Bruck között szigoru podgyászvizsgálatot tartott. Minden szakaszban két-két ember várta az alkalmas pillanatot s akkor kihírdették, hogy mindenki maradjon helyén és tartsa készen poogyászát. Több utas volt, aki nem számított ilyen meglepetésre és akadnak olyanok is, akik nem vallották, hogy az illető élelmiszerek tulajdonosai. A vonatrazának, amelyet gyakrabban fognak megismételni, meg lett az eredménye. Jelenlegy mennyiségű élelmiszert kobozott el a rendőrség és a határrendőrség.

— **Háborus gazdasági előadás Bakonybélben.** A Magyar Gazdaszövetség megbízásából március hó 25-én *Fáy Gyula* földművelésügyi miniszteri tanácsos és *Kajdacsy Endre* gazdasági egyesületi igazgató, gazdasági előadást tartottak. *Fáy Gyula* miniszteri tanácsos a földművesek nyugdíj biztosításáról tartott érdekes előadást, melynek hatása alatt 50 férfi és nő iratkozott be a földművesek nyugdíjintézetébe, és biztosított magának öreg napjaira segélyt. *Kajdacsy igazgató a gazdatársadalmat ösztentásra, szövetkezésre, hazafias áldozatkészségre és takarékosagra buzdította és vázolta azokat a teendőket, amelyek fogantatásával a Magyar Gazdatársadalmat a jövőben előmozdítájja a többetemetést. Az előadónak a Magyar Gazdaszövetség nevében dr. Czettler Jenő szövetségi titkár a község gazdasági közönsége nevében pedig *Tóth Ince* bakonybelszi. Benedek rendi háztónok mondott köszönetet.*

— **Halálozás.** *Kisvárdai Szokoly Ignác* Szokoly Ignác pápai rendőrkapitány felesége szül. felsőszopori *Szily Hónor* március hó 20-án életének 62-ik évében, Pápán meghalt.

— **Fémbeváltók Veszprémben.** A fémbeváltás még rövid határidejére való tekintettel a Fémközpont most hivatalosan közli velünk, hogy Veszprémben a következő fémbeváltó helyek működnek: *Kulcsár Károly*, *Lówy Béla*, *Müller Oszkár* és *Vidor Armin* vaskereskedők.

— **A vármegyekavé szükségletét a kávéköz-pont** 2000 kgr.-ban állapította az egy személy részére egy óra járó fejadagot pedig 2 1/2 dekagrammban állapította meg.

— **A porosz szén szükséglet fedezése.** A kereskedelmi és iparkamara az országos szénbilitottság megkeresésére közli a porosz szent felhasználandó iparvállalatokkal, hogy porosz szénnek április hónapban leendő behozatala iránt kormányintézkedés történt, minél fogva szükséges, hogy annak szállítását sürgősen rendeljék meg rendes porosszén-szállítójuknál. Amennyiben rendes szállítójuk nem magyarországi cég volna, ebben az esetben a szállító cég s a külföldön megrendelt szén mennyiség a kamarának sürgősen bejelentendő, mert erről a kamarának a szénbiztonságot értesítenie kell.

— **A tisztviselői zöldségeskertek érdekcsoportja** kedden ülést tartott *Kajdacsy Endre* csoportelnök elnöklété alatt. Tudomásul vették, hogy a közlelmezési hivatal a művelés alá kerülő terület egy tizenhatod részére burgonya vetőmagot ad s a szükséges zöldség palántákat ingyen adja, csak föl kell érte vataknak — a csoport költségén — a fővárosba utaznia. Aláírták a jelenvottak a bérleti szerződést; akik még nem írták alá, a városban, a közlelmezési ügyosztályban április hó 3-án délig még aláírták. A bérösszeget ötszáz ölenként átlag 20 koronát április hó 5-én délig kell Nagy Lajos gazd. egyesületi pénztárának, a csoport pénztáránaknál felfizetni. Aki ez ideig ez összeget le nem fizeti, úgy tekintik, hogy a bérletéről lemondott.

— **Az önkéntes fémbeváltatás végső határidejét** a honvédelmi miniszter április 30-ban állapította meg. Ezen utolsó határidő tartama alatt bizonyára minden késedelemző beszoállítaja hrevér fémkészleteit, amelyekre a hadseregnek most már nagyobb és sürgősebb szüksége van, mint bárkinak. Még mielőtt a büntető rendelkezések életbe lépnek, készpénzben és rögtön beváltják a fémeket a hivatalos fémbeváltók a hatóságilag megállapított áron.

— **A veszprémi tisztviselők kertgazdasága.** Az Országos Közlelmezési Hivatal a városok élmezésének megkönyvítése szempontjából felhívta a városok vezetéséit, hogy igyekezzenek a városok határában alkalmas földterületeket szerezni és azt a városi tisztviselőknek kisebb parcellákban bérben adni. Ezen felhívásra dr. *Komjáthy László* polgármester azonnal érintkezésbe lépett a veszprémi püspökséggel és sikerült is 60 hold jó minőségű földet közel a városhoz, bérletre a veszprémi tisztviselők részére. A tisztviselők 500 négyzetgötes parcellákban kapják a bérletet, így cirka 120 hivatalnok lojtythat parcella bérleten kertgazdálkodást. A veszprémi tisztviselők március hó 27-én értekezletet tartottak *Kajdacsy Endre* gazdasági egyesületi igazgató elnöklété alatt, hol ismertetve lett velük a bérleti szerződés feltételei, amelyeket egyhangulag elfogadtak. Legnehezebb kérdés azonban a vetőmag beszerzés megoldása. Az Országos Közlelmezési hivatal már értesítette a polgármestert, hogy minden egyes bérlet tisztviselőnek a megszabott föltételek mellett 20 kg. jófajtásu burgonya vetőmagot bocsájt rendelkezésére. *Kajdacsy Endre* igazgató pedig vállalkozott arra, hogy személyesen közbe jár a földművelésügyi miniszteriiumnál, hogy a meg szükséges burgonya, tengeri és bab vetőmagot a tisztviselők részére kieszközölje. Az értekezlet úgy határozott, hogy a földhasznoberek április hó 5-ig a vármegyei gazdasági egyesület pénztárába befizetendők, aki a hasznobért a meghatározott időig be nem fizeti úgy tekintendő, mint aki a bérletre nem tellettál.

— **A kőso ára Veszprémben.** Közhírré teszem, hogy a vármegye ánszpanja 788—1917. számú rendeletével a só maximális arát Veszprém r. t. város területére a nagybani és kicsinybani árusításnál további rendelkezésig a következőkben állapította meg:

Nagybani árusításnál métermázsánként: alaksó 32:50 K, durván őrlöt 33:70 K, finoman őrlöt 34—K; kicsinybani árusításnál kilogrammonként: alaksó 36 fillér, durván őrlöt 38 fillér, finoman őrlöt 40 fillér. Ezen hirdetményt a só elárusítással foglalkozó kereskedők üzletükben kifüggeszteni tartoznak. Aki a konjhasót a megállapított maximális árnal magasabban hozza forgalomba, kihágást követ el és a fennálló rendelkezések szerint büntetettik. Veszprém, 1917. március 22-én. Dr. *Komjáthy* polgármester.

— **A vetőmagüzletek vasárnap is nyitva tarthatók.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely szerint május elsejéig a vetőmagüzletek vasárnap is nyitva tarthatók.

Gondoskodjunk a hadiárvak elhelyezéséről.

ÓVÁS!

Rájöttem, hogy az általam gyártott

MODIANO-CLUBSPECIALITÉ szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése!

S. Modiano



— **A kert-öntözési vízdíjak.** Veszprém város adóhivatalától a múlt hetekben azok a háztulajdonosok, akiknek házáinak kis kertek vannak, öntözési vízdíj fizetésére szálló meghagyást kaptak. A fölívásokat a közönség vegyes érzelmeikkel fogadta, mert a díjak túlmagasaknak látszóttak. Többek fölívóalás alapján a v. tanács a héten tárgyalta az ügyet és megállapította, hogy leírásai tévedésről, iráshibáról van szó, mert a díjegyiségeket nem négyyszögletűek, hanem négy-szögletűek alapján kell számítani. Eképen a megszártott vízdíjak csak mintegy negyedrésze terheli a tulajdonosokat. A v. tanács utasította a v. adóhivatalt, hogy a díjakat négyyszögletűek alapján szedje be.

— **Olajmagvak rekvirálása.** A vasárnap hivatalos lapban megjelent a magyar fölmvelésügyi miniszterium 81.890. számú, március 20-án kelt rendelete, amely szerint a kormány a repce-, vadrepce-, kender- len- és napraforgómag készleteit közszükségleti célra igénybeveszi. Elrendeli a miniszterium, hogy a hatóság a bármely uton tudomására jutó készleteket a visszatérhető vetőmagszükséglete levonásával foglalja le a repcét, vadrepcét és kendermagot a H. T.-nak, a len- és napraforgómagot az Olajközpontra bocsássa rendelkezésére. A kender-, len- és napraforgómagból a termelő annyit tarthat vissza, amennyi a folyó évi vetéshez szükséges, am ez a mennyiség kendermagból az 1916. évi vetés egy és egynegyedrészénél, lenmagból és napraforgómagból másfélszeresénél több nem lehet; repceből, vadrepceből vetési célra visszatartani semmit sem lehet. A kendermagért, amennyiben a birtokos készletet még mielőtt a hatóság lefoglalná, a H. T.-nak bejelenti, a 155.286. F. M. számú rendeletben megállapított árakat fizetik, vagyis I. rendűért 200 K-t, II. rendűért 175 K-t és III. rendűért 125 K-t míg a hatóság által lefoglalt kendermagért a 823. számú rendeletben megállapított 100 K fizetendő. A közszükségleti célokra igénybe vett többi olajos magvak közül lenmagért 100 K, káposztarepceért 60 K, repárepceért 57 K, vadrepceért 29 K, napraforgómagért 75 K fizetendő mmázsánként.

— **Hadimunkára osztják be a munkanélkülieket.** A honvédelmi miniszter intézkedett az összes törvényhatóságokhoz, amely szerint egyes hadianyagok előállításával foglalkozó és az üzem folytatására kötelezett gyárak és vállalatok kapnak ipari munkásokat. A kormány ennélfogva felhívja a törvényhatóságokat, hogy a munkanélküli szakmunkásokat írják össze és az erről szóló kimutatásban ezeket a munkásokat névszerint sorolják föl.

— **Uj kukorica árak.** A jelenleg érvényben levő kukorica árak bezárólag e hó utolsó napjáig maradnak hatályban. Április hó elsején 50 fillérrel emelkedik a tengericsutka és a szemes kukorica jegyzése, míg a közönséges csöves 90 fillérrel és a csöves fajtengerie 100 fillérrel. Az új árak tehát a következők: a) közönséges (lófogu stb.) és kevert tengerire cseves állapotban 31-40 K, morzsolva 37-50 K; b) fajtengerie (cinqnantin, florentini, putyi és fehér gömbölyű) csövesen 33-80 K, szemesen 40-50 K. Az emberi táplálkozásra alkalmas rekvirált készletért ez árakat hat koronával meghaladó ténitést fizetnek. A csutkáért 9-50 K jár; romlott kukoricáért megfelelően alacsonyabb árt adnak. A bizonyos köteles a készlettulajdonosnak a rekvirált kukoricára előleget adni. Ha a kukoricát csöves állapotban veszik át, a termelő legalább 30 százalékkal több csövet tartozik beszoigaltatni, mint amennyit a zár alá helyezett szemeskukorica mennyisége kitesz. Ha morzsolva veszik át minden 100 kiló szemes után legkevesebb 15 kiló csutkát köteles szállítani. A zsákokról a bizonyos tartozik gondoskodni. Még a morzsolás előtt három csoportba kell rakni a csöveskukoricát, úgymin: 1. az élemezésre, 2. a takarmányozásra alkalmas, 3. a romlott kukorica. E háromféle kukoricát elkülönítve kell morzsolni és szállítani. Külön kell zsákolnia fajkukoricát, különben a termelő nem kapja meg az ezért járó magasabb ténitést. A termelőt többet is szállíthat, mint amennyit a rekvirálási jegyzékben feltüntetett mennyiség kitesz és a többet után is megületi a 6 K-ás plusz. A kiszállítás a termelő doiga, ha azonban a közelebb fekvő vasuti állomás heiyett távolabb levő hajóállomáshoz rendelik a kukoricát, a készlettulajdonosnak joga van a fuvardíjtöbbletthez. A kukorica legutolsó áremelése május lecjén lesz.

— **Panaszok a hadbavonultak családjainak államsegélye ügyében.** A honvédelmi miniszter tekintettel arra, hogy a hadbavonultak családjai részéről az államsegély ügyében rengeteg panaszt adtak be miniszteriumánál, eddig 200000-nél többet adtak, melyek közül azonban csak elenyésző kevés panasz bizonyult be valósnak, közzéadott intézkedett a közigazgatási hatóságokhoz, melyben felhívja ezeket, hogy az államsegélyre vonatkozó panaszok dolgában adandó alkalmakkor megfelelő kioktatásban részesítsék a feleket. Azonfelül tegyék a hatóságok azonnal közzhírré, hogy az állami segélyre, ideiglenes évi segélyre vagy ezek felemelésére igényt tartó felek kérelmeikkel, vagy panaszaikkal ne a felsőbb hatóságokhoz, hanem kizárólag csak az ezekben az ügyekben végérvényesen határozni hivatott főszoigabírákhoz és városi polgármesterekhez forduljanak, mert a felsőbb hatóságokhoz benyújtott kérvények és panaszok, illetékes elbírálás végett ugyis ezeknek adatainak le. Tekintettel végül arra a tapasztalatra, hogy a segélykérvényeket és panaszokat sok esetben hivatalon gyűnkes üzletszerűen gyártják, akik rendszerint kihasználják a felek jóhiszeműségét, a rendelet — igen helyesen — arra is felhívja a közigazgatási hatóságok/figyelmét, hogy az ilyen zugírásokkal szemben a törvény egész szigorával járjanak el.

— **Állami földözö mének községek és magánosok részére.** A hazai lötenyésztesnek fejlesztése céljából a földmvelésügyi kormány az állami mének szaporítását tüzte ki célul. Mint-hogy azonban a növekedő méné létszám elhelyezése, tartása, gondozása nagy teherrel járna az államra, azért azt tervezi, hogy mindenek előtt a Nonius fajta fedező ménéket az arra vállalkozó gazdasági egyesületeknek, községeknek megbízható birtokosoknak a majd előre megszabott feltételek mellett tartásra és megfelelő kihasználásra kjadja. A mének egész esztendőn át a vállalkozónál maradnának. Ezáltal az államra nézve nagy költség megtakarítás származna, de a vállalkozók is élvezhetnék ezen rendszernek előnyeit, mert a fe-dezetésen kívül rendszeres munkára is alkalmazhatnák a ménéket. A Veszprémvármegyei Gazd. Egyesület mindent meg fog tenni a terbe vett rendszernek megvalósítása érdekében és annak idején felhívja a községeket és a gazdákat vállalkozásra.

— Szimfónia címen ügyesen szerkesztett zenei folyóirat első száma jelent meg a héten. Érdekes és változatos tartalmából kiemeljük: Sándor Árpád: Zenei népkultúra. — Radnai M. Árva művészet. — Molnár Géza: Egy százeves emlékünök. — Adolf Weimann (Berlin): Richter János és a dirigensek. — Balázs B.: Néhány szó a táncról. — Molnár Antal: Zenepedagógiai kérdések I. — Strasser J.: Bécsi levél. — Toldy László dr.: A kritika mint a nevelés eszköze. — Operaház. — Hangversenyek. — Magyar zenéjelet. — A zene irodalma. — Lapszemle teszük a tuzet változatos tartalmát. Allandó melléklete. Zeneirodalmi füzetek, melynek első száma Vagner Richard nevezetes művének: Egy nemet muzsikuss Párisban című novellagyűjteményének első versét adja Cserna A. fordításában. A Szimfónia előfizetési ára egy évre 20 kor. Havonként ketszer jelenik meg. A kiadóhivatal Budapest VI., Terezh-korut 40-42. sz. a. van s mutatványszámot ingyen küld.

— **Fölhívás a munkára.** Lapunk egyik vidéki olvasója küldötte be közlés végett a következő versejét: Fölhívás a munkára március hóban. — Itt van már, a tavasz a nagy munka idő — Hogy a gazdaságban ne maradjon meddő — Semmiféle vagyon, akinek csak vagyon — Mert kinek mi terem, most csak az a vagyon — Ott lehet a birtok ha meg nem munkálják — Nem terem; gazdáját csúful ki gunyolják — Száz holdas birtokok parlagon hevernek — Nem adnak kenyert semmiféle népnek — Most pedig igazán rá vagyonk utalva, — Hogy a drága birtok legyen meg munkálva — Teremjen az mindent a megélhetésre — Ne heverjen birtok gazda szegyenére — Ölég tapasztalás a mostani helyzet — Hány birtokos gazda hadiliszlet jegyzet — Ha pedig birtokát megmivelté volna — Eladó gabnája száz mázsa is volna — Többiből élhetne család és cselédség — Nem volna epeztő a nagy kenyér szükség — Az igaz, hogy a kárt közösen szenvedjük — Mulasztásért a hanyagot nem büntetjük — Sőt mikor a hadiliszlet oszlogatják — Tekintélyes gazdát már szem előtt tartják — Kiszolgálják szépen zsákját tele adják — Nem keresi senki azt hányan siratják — Hány ezer család van akéhen szenved — Nap hosszára nem kap egy falat kenyert; — Aki a birtokát munkálatlan hagyja — Igazság az volna; kenyert ne kapna.

— **Eladó egy nagy saroktelek építkezés céljaira a vámosi-uti telepen.** — **Eladó továbbá egy murvabánya és egy homokbánya.** — **Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.**

— A „Vasárnapi Ujság” március 25-iki száma nagy-számu szép harctéri fölvételeken kívül Zita királyné budapesti tartózkodásáról, Betmann-Hollweg kancellár bécsi tartózkodásáról, vezérkarunk új főnökéről, Arz tábornokról közöl szép képeket. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Lakatos László novellája, Szőlősi Zsigmond tárcája, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: Kerner István arcképe, Kacziány Odón művészi rajza s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrenpelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest IV., Egyetem-utca 4 sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— **Veszprémben a villasoron eladó egy adómentes négyszobás modern villa szép kerttel.** **Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.**

— **Adjunk látcsöveket katonáinknak.** Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38. szám).

— **Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglőberendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó.** **Bővebb fölvilágosítást nyujt a kiadóhivatal.**

— **Balatonalmádiban az Öreg-hegyen egy 500 négyszögöl telken épült adómentes új emeletes villa eladó.** **Érdeklődők fölvilágosítást kapnak e lap kiadóhivatalában.**

— **Gazdasági célokra kiválóan alkalmas tiszti tulajdon lovak jutányos áron eladók.** **Bővebb fölvilágosítással a 31. honvéd pótzászlóalj gazdasági hivatala szolgál.**

Könyveket, papírárakat, írószereket Fodor Ferenc könyv- és papirkereskedésében vásároljunk.

— **Vágott fu eladás.** **Vágott fu métermázsánként tetszés szerinti mennyiségben kapható ifju Horváth Sándor sütőmesternél (Urkut-utca 10. szám) Ugyanitt bármiféle sütés elfogadtatik.**

A világ háboru

minden mozzanatról

bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesüléssel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

olvasóinak.

politikai napilap

Előfizetési árak:

Egy hónapra 2-80 K Félévre . . 16— K
Negyedévre 2-80 K Egész évre 32— K

Megrendelő cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám.

— **Azinek szép kocsi vagy hintó kell,** föltesse, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzét, mert **Varjas Lajos** bognár- és kocsigyártó-mesternek Veszprémben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telepen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bognár és kocsigyártó szakmába vágó dolgot a tulajdonos dúz raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legévesebb urí hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Megvételre kerestetik a Veszprémmegyei Takarékpénztár által kibocsátandó új részvények jegyzésére vonatkozó elővételi jog,** továbbá néhány darab Veszprémi Kötött- és Szövött ipararugyári és Veszprémi Szikvizgyári részvény. — Ajánlatokat kér **Suly László** biztosítási- és bankirodája Veszprém.

— **Egy jó házból való fiu tanoncal** felvételk fizetéssel Fodor Ferenc könyvnyomdájában.

Falusi, 40-50 év közötti **asszony kerestetik** puztára, jól főző, baromfityénészteshez értő, az összes házi dolgokat segítséggel végezni tudó. **Cím: Gróf Batthyány Lajos uradalom Szabadbattyán, Lajos-telep.**

Anyakönyvi kimutatás.
1917. évi március 21-től 1917. évi március 29-ig.
Születés: néhai Csomai János fuvaros és neje Jankovics Julianna leánya Iona róm. kath. — Bauer Mihály mív. kalauz és neje Szabó Erzsébet leánya Aranka Erzsébet róm. kath. — Vanczó Anna háziszül. fia Károly róm. kath.
Haldoblás: Zaboynik Irén 3 hónapos róm. kath. — Lukács József 22 hónapos róm. kath. — Dóczy József 23 hónapos róm. kath. — Tóth József mezőgazdasági cseléd 87 éves róm. kath. — Csomay István 12 hónapos róm. kath. — (özv.) Feráró Dömönkosné szül. Bördözel Anna napzámosnő 80 éves róm. kath. — Szabó János cipész-iparos 59 éves róm. kath. — Zelenák Mihály 2 hónapos róm. kath. — Asztalos János 3 hónapos róm. kath. — Molnár Mária 1 hónapos ref. — Horváth Mária 9 éves róm. kath. — Telniczki Rudolf 2 éves róm. kath. — Tóth Péter kőműves-segéd 47 éves róm. kath. — nagymányai Koller Sándorné szül. genesi Gencsy Leontine udvari tanácsos nyugalmazott alispán neje 52 éves ref.

Házasság: Dr. Balla Ignác kir. törvényszéki jegyző izr. és Rösenberg Anna izr. — Stern Lázár mészáros-segéd izr. és Pófák Mária (özv.) magánzó izr.

Szakértelem nélkül nincs kellő termés!

A szőlősgazdák nagy-része évek óta azért szüretel oly keveset, mert szőlőit megfelelő gondozásban nem részesíti és borát helytelenül kezeli. Minden a szőlő és borgezdaság körébe tartozó munkára megtanít a

BORÁSZATI LAPOK

(szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz. Köztelék)
mely vasárnaponként jelenik meg. — Mutatványszámot kívánatra három héten át küld.

Jótállás
a biztos eredményért!



Törvényesen
Változ.

Reitter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány és fajjárómfi-tenyésztőnek nagyszert. tulajmánya

PATKÁNING
patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert. **1 doboz ára 3 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen, küld a PATKÁNING gyár egyedüli elárultója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagybecskereken.

MILLIÓK
használati rekedtség, katarus, elgyógyosodás, hőségvétel

Köhögés

KAISER mell-karamellait
a „HÁROM FENYŐ”-vel.

6050 közjogilag megerősített orvosi és magánbizonyítvány kezkeszkedik a biztos sikerért.

Különösen kellemes és jóízű bombonok.

Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 20 fillér.
Kapható:
Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuha Emil (Fekete sas) gyógyszerárban Veszprémben. — Wolf Béla gyógyszerár Szentgál.

Nagyobb birtokot keresnek megvételre

a Balaton partján, a somogyi oldalon. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Littke L. pezsgőgyár-telepe **PÉCS.**

Póraktár: Budapest, IV. Szabó-utca 3. sz.

Frígyes főherceg ő cs. és kir. fensége, Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a „Neuzettközi Háló-kocsi” és „Európai Expresszvonat-Társaság” szállítója.

Porogófaok: „Sport „Grand Vin Sec”, Casino „Extra Sec”, „For England” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélkül).

Névjegyeket

legszebben leggyorsabban legolcsóbban

készít FODOR F. könyvnyomdája Veszprém, Szabadság-tér

Nagyszámú követi a hasznosabb kórtól és általában mindenképp más legelőse

fájdalomcsillapító hadörzadás

megfázás, rheuma, köszvény, influenza, torok-, fejf- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. csapóolaj

Horgony-Pala-Expeller pórtéka.

Ország K. — 8. 10. 7.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az ország minden részénél

Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága I., Ellenbichov. 1. kapuzattól csatlakozás.



Hasonlits több gépet egybe: Rendelést tész BLICKENSBERG-rol!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnyvel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képvisező Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Képes királyi írógép.



Husvétra

imakönyvek
emlékkönyvek
képes-
levelezőlap-
albumok
ezerféle hus-
véti képes-
levelezőlapok

óriási
választékban
kaphatók

Fodor Ferenc

könyv- és papirkereskedésében Veszprém. — Telefon 54.